

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Казбековой Зарины Германовны на тему: «Влияние возрастной структуры населения на экономический рост в России» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)

В возрастной структуре населения любой страны, региона и территории заложена важная информация об их прошлом, настоящем и будущем. Возрастная пирамида России отличается сильной «изрезанностью», - незаживающая рана падения рождаемости во время Великой отечественной войне дает о себе знать до сих пор, т.к. дети и внуки этого малочисленного поколения, входя в репродуктивный возраст, в значительной степени повторяют опыт своих родителей и число родившихся снижается. Периоды упадка числа родившихся неизбежно сменяются периодами роста этого показателя, но суммарные коэффициенты рождаемости и в те, и в другие периоды, колеблются на уровнях ниже необходимых для простого воспроизводства населения.

Одним из важнейших аспектов значимости возрастной структуры населения является ее взаимосвязь с экономическим ростом. Исследование на эту тему, проведенное Казбековой З.Г. очень актуально и представляет большой научный интерес.

Научная новизна и важные результаты диссертации заключаются в следующих положениях.

Во-первых, автору удалось статистически подтвердить гипотезу о наличии устойчивой связи между изменением доли населения трудоспособного возраста и темпами прироста реального валового регионального продукта на душу населения (ВРП). В регионах России в 1998-2017 годах при увеличении прироста доли населения трудоспособного возраста на 1% темп прироста реального ВРП на душу населения возрастал на чуть больше четверти процента. Казбекова З.Г. также установила, что

введение в модель дополнительных параметров, связанных с человеческим капиталом и миграцией, не ослабляет выявленную и доказанную связь показателей.

Во-вторых, на основе ретроспективных данных автору удалось обоснованно предложить периодизацию влияния вклада изменения доли населения трудоспособного возраста в среднегодовые темпы прироста выпуска на душу населения, т.е. замерить влияние демографического дивиденда на экономическое развитие. В период с 1998 по 2007 годы демографический дивиденд возрастал в среднем на 2 п.п. и положительно влиял на экономику России. После кризисного 2008 года среднегодовое значение демографического дивиденда перешло в отрицательную плоскость, снизившись до $-2,4$ п.п. – в 2013–2017 годах.

В-третьих, на основе предложенной и отработанной в диссертации модели, автору удалось составить прогноз и оценить влияние демографических дивидендов в период с 2022 по 2036 годы. По авторской оценке, пенсионная реформа, включающая поэтапное повышение пенсионного возраста, будет положительно влиять на демографический дивиденд в прогнозном периоде времени.

В-четвертых, З.Г.Казбекова установила, что повышение занятости людей трудоспособного возраста с ограниченными возможностями увеличило бы значение демографического дивиденда на 1 п.п.

Полученные Казбековой З.Г. результаты представляют как академический, так и практический интерес.

Применение в авторской интерпретации известной модели для региональных данных России дает дополнительную информацию как для дальнейших исследований, так и для выработки различных мероприятий демографической и экономической политики.

В ходе работы автору удалось продемонстрировать высокий профессионализм, адекватное применение эконометрической техники, глубокое понимание связей между демографией и экономикой и умение выйти

за рамки классических моделей. Особого упоминания достойны рассмотрение автором таких факторов, как человеческий капитал, миграция, пенсионная реформа и привлечение в экономику людей с ограниченными возможностями здоровья.

По теме диссертации Казбековой З.Г. опубликовано 7 статей в реферируемых журналах. Полученные в диссертации результаты были представлены на конференциях в выступлениях автора.

В целом, если судить по автореферату, диссертация Казбековой З.Г. представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, обладающее всеми признаками научной новизны и практической значимости, выполненное на высоком профессиональном уровне.

Таким образом, соискатель Казбекова Зарина Германовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Кандидат экономических наук, доцент
кафедры управления рисками и страхования экономического факультета
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени
М.В.Ломоносова»

ЭЧЕНИКЭ Владимир Хосе

Контактные данные:

тел.: +7(916)3810202, e-mail: etxe@bk.ru

Специальность, по которой защищена диссертация
08.00.18 – Экономика народонаселения и демография

Адрес места работы:

119234, г. Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 46
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Московский государственный университет имени
М.В.Ломоносова»,

экономический факультет

Тел.: +7 (495)9391385; e-mail: vjeche@econ.msu.ru

«20» сентября 2024 года

Подпись
Зав. кафедрой
факультета